
nemzetközi 
déglátó Románia mellett Franciaor- 
szág, Belgium, Olaszország, Spanyol- 
ország, Portugália, Svájc, Gvatemala, 
Amgentinma, Bolivia, Brazilia, Csile, 
Columbia, Cuba, Mexicó, Paraguay, 
Peru és Uruguay sajtója van képvi- 
elve a kongresszuson. Franciaország- 
ből 34, Olaszországból 10 ujságiró ér- 
kezett, köztük a legelőkelőbb lapok 
vezető munkatársai, volt külügymi- 
niszterek, befolyásos politikusok és 
még befolyásosabb publiciszták. Nagy 
ünepségekkel várta Bukarest a ven- 
dégeket, valóban fejedelmi fogadta- 
tásban részesitve a latin államok uj- 
ságiróit, akik azért jöttek össze, hogy 
a közös latin származásból fakadó szo- 
iidaritás érzelmeit erősitsék. Dai 

A kongresszus alkalmával a román 
hirlapiró szervezetek ismertető füze- 
tet adtak ki az ország sajtójáról. Eb- 
ben a füzetben a kisebbségi sajtó éle- 
tét és orgánumait is részletesen ismer- 
tetik, ugyszintén azon a kiállitáson 
is, amelyeny a román sajtótermékeket 

Cenzurat: Suciu Szombat 
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M s megmérgezte magát 
egy festőmüvész 

(Bucuresti szept. 30.) Tragikus ön- 
gyilkosság történt tegnap délután Bu- 
karestben az Elena Caras-utca 21-es 
számu házban. A szomoru eset áldozata 
Cristian Niculescu festőmüvész, aki afö- 

hogy elvesztette a látóképességét. A fő- 
városba jött gyógykezeltetni magát, or- 
vosai azonban kijelentették, hogy min- 
den kisérlet hiabavaló, örök életére vak 
marad. E fölötti elkeseredésében bucsut 

lötti bánatában, hogy szemevilágát el- mondva ismerőseinek, lakására ment, 
vesztette, alkásán sriehninnel megmér- ahol megmérgezte magát. 
gezte magát. A festőmüvész vidéki tem- A festőmüvész tragédiája általános 

plomok szent képeit festette, munkája 
közben azonban négy héttel ezelőtt le- 
esett egy állványról és megsérült ugy, 

A vihar elsodorta a pontonhidat 
s vizbe fultak a gyakorlatozó 

brailai katonák 

Borzalmas szerencsétlenség a hadgyakorlaton 

(Bucuresti, szept. 30.) A Cuvántul je- 
lenti: Braila közelében óriási katasztró- 
fa történt. A tizedik divizió, mely Dob- 
rudzsában hadgyakorlatot tart, többek 
között azt a feladatot kapta, hogy a 
Dunán hidat verjen. A hidászok elké- 
szitették a ponton-hidat és a gyalogság 
megkezdte a hidon való átvonulást. Idő- 

részvétet keltett a iőváros müves-ekörei- 
ben. 

okozott, melynek következtében a pon- 
ton-hid beszakadt és számos katona, 
akiknek a nevét nem sikerült még meg- 
állapitani, vizbefulladt: A tragédia hi- 
re óriási izgalmat keltett Brailában, mi- 
után a divizió legénysége Braila me- 
gyében rekrutálódik. Számos szülő ér- 
kezett a 

Kétezer kisebbségi iskola- 
ügy vár elintézést 

(Bukarest, szept. 30.) Cnhiritescu 
közoktatásügyi államtitkár fogadta 
tegnap a Mai Világ munkatársát, aki- 
nek iskola ügyekben több érdekes ki- 
jelentést tett. Többek közöt az állam- 
titkár kijelentette, hogy a felekezeti 
iskolák államsegélyének ügye csak a 

parlament utján nyerhet megoldást. 
Ami a nyilvánossági jogokat illeti, a 
Consiliul Permanent mellett felálli- 
tott szakértői bizottság dönt az ügeyk- 
ben, melynek Pteancu Alexandru is- 
kolaügyi vezérfelügyelő a vezetője. Ez 
s szakértői bizottság dolgozza fel az 
iskolák nyilvánossági jogának kérel- 
meit. Jelenleg 3000 iskolaügy vár fel- 
dolgozásra, melyekből több, mint 2000 
kisebbségi iskolák ügye. A beérkezett 
kérelmeket január 1-ig fel fogják dol- 
gozni. Az érettségi rendszerrel kap- 
csolatosan az államtitkár kijelentette, 

hogy ez nem változik, miután a kor- 
mány a legutóbbi érettségi vizsgák 
eredményével teljesen meg van elé- 
gedve. 

Százezreket érő lopott holmit 
tették közszemlére a vendégek szá- 

1 helyszinére, hogy gyermeke .. 
te- márai Egészen természetes ez hi közben hatalmas vihar támadt és a után kutasson. potom áron adtak el 

a zen szetes ez, hiszen rendkivül erős szél óriási hullámverést a rablók ez orgazdáknak 
a kongresszust nem latin népek, ha- 

g g s (Csernovitz, szept. 30.) A csernovitzi 
ra nem a' látin á z 
ra országok sajtójának hiv 

gasszeriet ezgy á0) a zev 

ják és ugy fordult, hogy a latin ere- Agyafurt vállalkozók eszelték ki detü néptöbbség mellé jelentős ki sikerült letartóztatni, mely retegésben 
1s- ] bség mellé jelentős ki- . . 

tégek kerültek a békeszerződések- a román „hourdes" legendáját ztotta hozt já s snortáa lakos 
kel egyes államokba s ezek a kisebb- 
ségek szinvonalos, komoly sajtóval 
rendelkeznek. 

Épen ezért elméletben jelen is van- 
vak a latin országok sajtójának talál- 
Kozásán ez országok kisebbségei is. 
ajnos, tényleg nincsenek jelen. Saj- 
0s, a népek harmonikus együttélé. 
k ügye az utóbbi években nem ha- 
, t előbbre. Sőt, az ellentéteket csak 
ujból Riélezték mindkét oldalon rö- 

Üzleti trükk volt a smeeni csodaforrás 

Cluj-Kolozsvár, szept. 30. A Mai Vi- 
lág tudósitójától.) Ma reggel különös 
átirat érkezett a buzaui rendőrhatósá- 

goktól a kolozsvári rendőrprefekturá- 
hoz. Az átiratot tulajdonképpen a Bu- 

zeu megyei közegészségügyi hivatal fel- 
kérésére küldték szét az ország összes 
rendőrségeihez. Az átirat kategórikus 
mondatokban a következőkép hangzik: 

A fürdőszezon elején ugyanis az történt, 
hogy élelmes vállalkozók több házat re- 
nováltattak Smeenben és étteremmel, 

valamint lakó szobákkal 
azokat. A közseg nagyszerü fekvésének 
ürügye alatt a legkülönbözőbb trükök- 
kel csalták oda a pihenésre vágyó kö- 

zönséget, a szezon azonban nem sikerült 
oly mértékben, mint ahogy ők azt sej- 

rendezték be 

tették és ezért agyafurt cselhez folya- 

gát. A betörőbanda, melynek elfogott 
tagjai Franz Mica, Josef Mainholz, 
Adolf Chittel, Josif Cviejnuc és Euge- 
nia Mainholz voltak, bevallották, hogy 
az utóbbi napokban feltörték Anton 

Tzilerstein ékszerész üzletét, honnan 

57.000 lej értékü árut loptak, majd Ca- 

zimil Gutofszky ékszerész boltját rabol- 
ták ki, honnan 184.000 lej értékü árut 

vittek el. Bercer szücstől 532.000 lej ér- 
tékü szörmőt loptak, melyet nevetséges 
áron adtak el orgazdáknak. 
A rendőrség letartóztatta Simon Se- 

„Buzen vármegye közegészségügyi 

tanácsa szeptember 21-én tartott 
ülésén tárgyalás alá vette a smeeni 
csodakut ügyét. A megejtett anali- 
zisből kitünik, hogy a csodakut vi- 

modtak. . 

Egy pocsolyával körülkeritett forrást 
helyére hatalmas kutat ástak, mellé pe- 
deg több bazint épitettek s a nagy ne- 

gal szücsöt, aki a z532.000 lej értékü 
szörmét 40 ezer lejért megvette, vala- 

mint Bernád Bendit kereskedőt, aki 
11.000 lejért vásárolta meg a Gutofszky 

Akiknek nem szivük ügye a békés 
gyüttmüködés a népek között. 

s igy egyes csoportoknak bármely Öszi z . , nezen felbügyozó vizre ráfogták, ékszerésztől ellopott 187.000 lej értéki 
ibemnettett szolidaritása is áe sseek remmi eet eó z áee, p holmit. Ugyszintén lefartóztatták Mihail 

elöbbre ál csak kevéssé viheti tézet meséllapítása eetna iz A csodakutat. egyre nagyohb számban Anton Tzilersteintól ellopott 57.000 lej 

3g nem válosan et tgyét amig anyire oes hogy hem fogyasat Játogatták a hetegel, ömeenből való tá: [ éztéki árut 3500 lejért vette meg. A 
1fo mái, ami ozna a gondolkodás jot ható, sőt mi több tele van kór- vozásukkor azonban szomoruan tapasz- vizsgálat további folya Slolt Cer 

ket nem fe ep ek közti külömbsége- k baktéri kk 1 e val kol talták, hogy költségeekt ugyan esinál- mán és Ábrahám Lázás kereskedőket is 

ben nezetek tekintik sajátos, nemes szi- : ozo f ériuinokkal és ezért a tak. de erésznégük e tulan nem ja. letartóztatták, akik szintén vásároltak 
ött. pülek, amelyek összhangjából anács elhatározta a csodakut azon i srv estben megtörtént, lopott holmit a rablóktól. A vizsgálat 

tura, pen az egyetemes emberi kul- nali bezárásáf. még obba mezebeleedtek folyik az ügyben és ujabb leartóztatá- 
a mai he) ez a felfogás felváltja majd Ezt a közönség tudomására hoz- aforrásn étal est gedtel Sok várhatók. 

elyét, akkor a rokon kulturáju zuk, hogy felesleges költségeket csi- 7 vizetol. Számos panasz 
népek mind után a hatóságok ankétot inditottak s 

igy jöttek rá arna, hogy a smeeni csoda- 

kut históriája nem egyéb egy moderun 
eszközökkel végrehajtott szélhámosság- 
nál. A leleplezés után a csodakutat le- 

zárták s erről az intézkedésről az ország 
egész lakosságát értesitették, a kut me- 
séjének kitalálói ellen pedig megindi- 

tották az eljárást. 

nálva, senki se utazzon el a smeeni 

csodakuthoz magát gyógykezeltet- 

ni 

s az ált denirányu külön hangzásai 
got é talános, nagy isteni összhan- 

ogják szolgálni. 

ben a szellemben kivánunk a la- 
k kivél kongresszusának jó munkát 
vágya et, hogy a jobb jövő őszinte 

rje tanácskozásaikat. 

MAI PENZPIAC 
Zürichi nyitás, (szept. 30.) Berlin 

12347 fél, Amsterdam 20792 fél, New- 
York 51862, London 2524, Páris 2035 ne- 
gyed, Milánó 2831 fél, Prága 1536 fél, 
Budapest 9075, Belgrád 913 negyed, Bu- 

karest 322, Varsó ö8, Bécs 7315. 

A smeenii csodakut mesébe illő 
históriájával az utóbbi időben egyre töb- 

bet foglalkozott a fővárosi sajtó, aminek 
eredménye az lett, hogy a hazugságokon 

épült csodakutat végre is beszüntették. 
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2. oldal 

A párisi külün
yminisztériu

m 

apokrifnek mondja 
az 1920-as jegyzéket 

(Budapest, szept. 30.) Hirt adtunk 
tegnap arról, hogy a pesti lapok a ran- 
cia kormánynak egy eddig ismeretlen 
1920. évi jegyzékét közli, amely szerint 
Magyarország a nagyhatalmaktól 
két lényeges feltétel mellett kaphatott 

volna 1920-ban kedvezőbb békefeltéte- 
leket: 

1. Ha 100.000 embert Szovjetoroszor- 

szág ellen küldött volna francia vezény- 
let alatt, a lengyel hadsereg segitésére. 

2. Ha a vasutakat és állami jövedel- 
meket bérbeadta volna Millerand és 
Lucheur vezetése alatti pénzcsoportnak. 

Az Ujság párisi jelentése szerint a 
francia külügyminiszterium apokrifnek 
mondja ezt a jegyzéket, amellyel fölül- 
tették a magyarországi közvéleményt. A 
jegyzék sohasem jött létre és azt soha- 
sem adták át a magyar kormánynak. 
Az érdekes jegyzék egyébbként igy 

hangzott volna: 

Külügyminisztérium 
Páris, 1920. április 15. 

Sec. IX. Ex IV. 1920-6752. 

Ideiglenes jegyzőkönyv a szövetséges 
hatalmak és a magyar kormány képvi- 
selőinek tárgyalásairól 

E tárgyalások célja a magyar béke 
végleges és kielégitő megoldása és ma- 
gába foglalja a Magyarorszácgal hatá- 
ros államokat és Magyarországot érdek- 

lő valamennyi kérdést. Az általános jel- 
legü kérdések, valamint egyes gazdasági 
és pénzügyi kérdések, mint például a 

óvátétel ügye, amelyek hordereje tulh. 

ladja ezeknek a nemzeteknek speciális 
érdekeit, csakis a nagyhatalmak által 
dönthetők el. 
E megbeszéléseknek más tárgya nin- 

csen, mint a szomszédos államok speciá- 
lis és közvetlen érdekeinek rendezése. 
A legkényesebb és legnehezebb kérdé- 

sek közé kétségkivül azok tartoznak, 

amelyek Magyarország és Románia kö- 

zött merültek fel. Magyarország a leg- 

teljesebb jóindulatának és jóakaratá- 
nak készségét nyilvánitja, egyuttal an- 

nak is kifejezést ad, hogy szivesen kezdi 
meg Romániával a tárgyalásokat, hogy 
függőben lévő ügyeit mielőbb rendezze. 
Megjegyzendő azonban, hogy az esetben, 

ha ettől eltérő eljárás mutatkoznék cél- 

szerünek, magyar részről semmi akadály 

nem gördittetik eléje. 
Magyar részről tehát megvan a kész- 

ség arra, hogy a kapcsolatokat a szom- 
szédos állammal kielégitő formában és 
módon felvegye és hogy teljes és tartós 
békét teremtsen a magyar és : omán nép 
között. Tekintetetl arra, hogy Erdély- 

ben magyarok és románok a gy terüle- 
teken laknak együtt, nyilvánvaló, hogv 
a békés állapot elsősorban a két, Er- 
délyben lakó nép viszonyán fordul meg. 
Nagyfontosságu és lényeges kérdés te- 
hát, hogy igazán illetékes képviselők vé- 
leménye kéressék ki egyrészt az erdélyi 

magyar, de főképpen az Erdélyben lakó 
románság részéről. 
A tárgyalások további során megálla- 

pittattak a Magyarország és Románia 
közötti megegyezés alapelvel a követke- 

zőkben: 

I. Nemzeti és politikai szempontból: 

a) A határok megváltoznak, de kifeje- 
zetten magyar jellegü és az anyaország- 
gal összefüggő magyar területek nem 
szakittatnak el Magyarországtól. Nép- 
szavazás lesz a magyar blokkal határos 

sváb területeken, valamint azokon, me- 
lyeknek a többsége magyar és sváb nem- 
zetiségü. 

b) A magyar, székely és szász több- 
ségü területeknek autonómia biztositta- 
tik a szerződésben. Ez autonómia mér- 

téke, részletei és biztositékai külön tár- 
gyaláson állapittatik meg. 

c) Vallás- és nyelvszabadság, vala- 
mint a megélhetés biztosittatik azokon a 
területeken, amelyeken a magyarság ki- 
sebbségben van. Az idevágó garanciákat 
a békeszerződés fogja magában foglalni. 

d) Az egykori magyar közigazgatás, 
valamint a közigazgatás által foganato- 
sitott gazdasági intézkedések méltányos 
likvidációja. 

e) Általános politikai amnesztia. 
II. Gazdasági szempontból: 

a) A lehetőség szerint sürgős vissza- 
adása a vasuton szállitás alatt lévő ipari 
és földmüvelési szükségleti cikkeknek, 
valamint visszaadása azoknak az anya- 
goknak, amelyeket a román megszálló 
csapatok a fegyverszünetet szabályozó 

szerződésben megállapitottnál nagyobb 
mértékben rekviráltak el. 

b) Megegyezés alábbi kérdésekben: 
Kölcsönös szabad forgalom minél több 

kereskedelmi cikkre nézve. Szabad vas- 
uti-, postai- és táviróforgalom. Kölcsö- 
nös birtokcsere a két országban. Meg- 
egyezésen alapuló egységes rendezése a 

vizügyeknek. 
c) Arányos részesedés azokban a fi- 

nanciális kötelezettségekben, amelyeket 

a magyar állam a háboru előtt és alatt 
vállalt. 

. 

d) A mármarosi sóbányák használatá- 
nak és kiaknázásának biztositása Ma- 
gyarország számára. 
A Magyarország és a Csehország és 

dugoszlávia közötti függő kérdések el- 
intézését illetően e kérdéseket külön bi- 
zottság elé terjesztik, amelyekben Ma- 
gyarország és az osztrák-magyar mo- 
narchia utódállamainak képviselői a 
francia külügyminisztérium egy képvise- 
lőjének elnöklésével tárgyalnak. 
A mellékelt térképvázlat feltünteti 

azokat a határokat, amelyek Magyaror- 
szág és az osztrák-magyar monarchia 
utódállami között szóba jöhetnek. 
A fentebb körvonalozott tervek végre- 

hajtása a francia és a magyar állam egy- 

értelmü deklarációja alapján történik. 
A francia kormány igyekezni fog módját 

ejteni, hogy a magyar kormányt hiva- 
talosan is értesitse jóindulatáról és ab- 

beli készségéről, hogy a magyar érdeke- 

ket képviselni fogja. A továbbiak során 

a francia és magyar kormány jegyzéket 

cserél, mely jegyzékek a két állam kép- 
viselőinek kiküldését foglalják magukba 
avégett, hogy a függőben lévő kérdések 

megoldásához, valamint egy katonai és 
gazdasági konvenció megkötéséhez szük- 
séges előkészületeket megtegye. 

E jegyzék a magyar kormány részé- 
ről ratifikációra a nemzetgyülés elé 
terjesztetik és csak ennek megtörténte 
után fog a francia kormány a jelzett 
terv megvalósitásához fogni. 
A külügyek vezértitkársága: 
Maurice Paléologue s. k. nagykövet, 

Sir Francis Barker s. k. 

Kereskedő és főhadnagy viszonvádas pere 
a hadbirósag előtt 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 30. A Mai Vi- 
lág tudósitójától.) A kolozsvári VI. 
badtest hadbirósága ma délelőtt kezdte 
tárgyalni Lázárovits Mózes nagybányai 
lereskedő bünügyét. 
A vádirat szerint 1926. év nyarán 

Alexandru csendőrfőhadnagy felszólito- 
tla a kereskedőt, hogy hagyja el Nagy- 

bánya városát és menjen illetőségi he. 
lyére, Mánmarosszigetre. 
A kereskedő érdeklődött a kiutasitási 

jogcim után, a tiszt azonban semmilyen 

indokot nem mutatott feil, hanea 

csendőri fedezettel, Nagybányáról gya- 
log vitte Mármarosszigetig Lázárovi- 
csot. atadtik . arancának, ael" 
A meghurcoltatása után a nagybánvai 

kereskedő Szatmárra utazott, itt fel- 
kérte Dobos ügyvédet, hogy együtt 
menjen el vele dr. Camil Pop várme- 
gyei prefektushoz Nagykárolyba és te- 

„Kinai fallal zárták el 

gyenek panaszt a főhadnagy ellen. 
A vádirat szerint Lázárovits szatmári 

letartóztatása alkalmával éles szavak- 
kal sértegette a hadsereget és megve- 
réssel fenyegette meg a tisztet. Tény 
azonban, hogy a letartóztatás után La- 
zárovits a szatmári törvényszéken pert 
inditott a tiszt ellen, hivatalos hatalom- 
mal való visszaélés cimén, a váda: 

azonban törölte a törvényszék, mivel a 
tárgyaláson sem a feljelentő, sem a vád- 
lott nem jelentek meg. 

Az ügyet a törvényszék a kolozsvári 

hadbirósághoz tette át, ujabb vizsgálat 

céljából. Itt azután az történt, hogy a 
főhadnagy viszontvádat emelt a kercs- 
kedő ellen és ugy lett a vádló keres- 
kedőből a hadbiróság előtt vádlott. A 
tárgyaláson, amely több mint tizenki 
lencszer halasztottak már el, tanuként 
megjelent Camil Pop dr prefektus is. 

a császánrt 
(Berlin, szeptember 30.) A Welt am 

Montag egy bizalmas levelet hoz nyilvá- 
nosságra, amelyet a volt trónörökös, a 
lap állitása szerint, 1917 julius 18-án 
intézett Michaelis akkori birodalmi kan- 
cellárhoz. A levélben a trónörökös éles 
kritikával illeti Walentinit, a polgári 
iroda főnökét, Lynckert, a katonai iro- 
da főnökét és Müllert, a tengerészeti 
iroda főnökét, egyben azt kivánja, hogy 
az illetőket távolitsák el helyükről. A 
levél többi között - a Welt am Mon- 
tag szerint - a következőket tartal- 
mazza: A lakosság valamennyi körében 
panaszkodtak amiatt, hogy a császárt 
ugynevezett kinai fallal zárják el. 

Ezek a panaszok teljesen jogosultak 
voltak. Hiába tettem ismételt kisérlete- 
ket arra, hogy a császárt közelebbi vi- 
szonyba hozzam a néppel, iparkodásom 
meghiusult az irodafőnökök ellenállásán. 
Ezek az urak állandóanya császár kör- 
nyezetében tartózkodnak, ami óriási be- 
folyást biztositott számukra. Nem fel- 

tétlenül integer személyiségeknél közel- 
fekvő a veszély, hogy saját. hatalmuk 
nagyobbitása céljából minden más befo- 
lyást teljesen távol tartanak az uralko- 
dótól. Atyám személyisége, sajnos, igen 
alkalmas arra, hogy a dolgok ilyen 
irányban fejlődjenek. Igen kényelmes- 
számára, hogy irodafőnökeivel dolgoz- 
zék, sokkal kényelmesebb annál, hogy 
meghallgassa minisztereinek javaslatait. 
Az a sok különböző csalódás és balsi- 
ker, amelyet atyám uralkodása alatt 
megértünk, végeredményben eme körül- 
ményben gyökerezik. 

Egyidejüleg közzéteszi a lap Michaelis 
1917 julius 26-án kelt válaszlevelét, 
amelyben az akkori birodalmi kancellár 
utal a békehatározat fogadására, amit 
jogosultnak mond és kijelenti, hogy ér- 
telmezésével megfosztotta e határozatot 
legnagyobb veszélyességétől. Ebből a 
határozatból kiindulva végül is olyan 
békét csinálhatnak, mint aminőt akar- 
nak. 

felkérték őket a tiszteletbeli 

Cluj-Kolozsvár, október 1. 

Egész „alaptőkéjét" 
reklámba fektette egy 

biztositó intézet 

(Bucuresti, szept. 30.) Néhány nappal 
ezelőtt az ilfovi ügyészséghez bünvádi 
feljelentés érkezett a Dacia Orientulnui 
biztositó és viszontbiztositó ellen, amely 
az utóbbi időben feltünő nagy reklám- 
mal dolgozott, igazgatótanácsa I. Ras- 
canu ezredes vezetése alatt müködött, 
alelnöke pedig Trancu Jasi volt averes. 
canus munkaügyi miniszter lett. A név. 
telen feljelentés a közismert biztositó 
céget csalással vádolja meg. A feljelen- 
tés nyomán Enescu bukaresti vizsgáló- 
biró kiszállott a biztositó intézet iroda- 
helyiségében és megvizsgálta a cég üz. 
leti könyveit, amelynek folyamán külö- 
nös felfedezéseket tett. Rájött ugyanis 
arra, hogy a vállalat huszmilliós alap- 
tőképe nem létezik, az egész csak szem- 
tévesztő csalás volt, a biztositó intézet 
kicsiny össztőkéjét teljesen reklámba 
fektették be. Ezenkivül számos csalást 
fedezett fel a vizsgálóbiró. A helyszini 
vizsgálat után kihallgatták az igazgató- 
ság elnökét, Rascanu ezredest, valamint 
alelnökét Trancu Jasi volt minisztert, 
akik kijelentették, hogy nem is igen tö- 
rődtek a biztositótársaság ügyvezetésé- 
vel, csak annyit tudnak, hogy többször 

állásaik 
betöltésére, ők azonban ezt nem fogad- 
ták el teljes határozottsággal. 

A biztositó botrány ügyében a közel- 
jövőben szenzációs letartóztatások vár- 
hatók. 

SZINHAZ-MOZI 
Blascb Ibanez filmen. A nagy spanyol 
iró világhirü regénye, a Torrent, egyike 
a legbensőségesebb történeteknek. Egy 
elkésett szerelem élményeit mutatja fel 
bennük a nagy iró, oly megrázó erővel, 
amilyenre ritkán van példa. És ebből a 
remek témából készitettek filmet Greta 
Garbo számára. A gyönyörü svéd szi- 
nésznő a fájdalom és gyönyör egész ská- 
láján végigviharzik ebben a csodálatos 
filmben, amelyben Richardo Cortez a 
partnere. Az Örvény a legnagyobb idei 
filmsikerek egyike. 

A régi Oroszország. Esztendők hosszu 
sora óta a legnagyobb drámai siker 
Európa minden szinpadán: Neumann ha- 
tásos, szenzációs, kilenc képből álló drá- 
mája: Az Ororszország. A 200 év előtti 
Oroszország képét festi meg megrázó 
erővel a szerző igen izgalmas mese ke- 
retében. Budapesten 100 előadást ért 
meg a Kosztolányi Dezső mesteri fordi- 
tásában. A kolozsvári szinház drámai 
együttese az igazgató rendezése mellett 
hetek óta a legnagyobb ambicióval ké- 
szül az Oroszország bemutatására. Nem- 
csak müvészileg, de technikailag is a leg- 
nagyobb s legnehezebb feladatokat rójja 
ez a darab a szinészre és rendezőre egy- 
aránt. Nálunk a főszerepeket Poór Li- 
li, Janovics Jenő, Táray Ferenc, Mihály- 
ffy László, Hoykó Ferenc, Tóth Elek, 
Kemény László, Réthely Ödön, Lantos 
Béla, Révész Lajos fogja játszani. A be- 
mutató előadást a jövő hét elejére tüz- 
te ki az igazgatóságg. 

A Magyar Szinház heti műsora 

Péntek: Othello. Táray Ferenccel. B. 
bérlet 

Szombat 4 órakor; 
Poór Lilivel. 

Szombat este fél kilenkor: OrloW. 
(László Andor, Kolbay Ildikó, Ihász 

AAladár. C. bérlet.) 
Vasárnap fél 3 órakor: Te csak pipálj 

Ladányi. 
Vasárnap délután fél hatkor: A legkis 

sebbik Horváth-lány. 

Névtelen asszony. 

Kalaptisztitás, festés, 
Urak! alakitás és vasalás 

FEHÉR 
kalapüzem Cluj, Str. Memoran- 

dului (volt Unio) 21. 



zi- 

lei 

Cluj-Kolozsvár, október 1. 

- Az uram be akarja pörölni az 

autóbusztársaságot a kék foltjai. 

miatt. , 

Hát hol szerezte? 

= Félórát késett az autóbusz és én 

nem akartam neki elhinni. 

A tegnapi ujság.. 
szeptember 30. 

A fekvőszékben, kényszernyugalomra 
itélve, amikor az ember már mindent vé- 
gigolvasott, jobb hiján megismerkedik a 
tegnapi ujsággal is. Nem kell szószerint 
venni: a tegnapi ujság lehet tegnapelőtti 
mult heti, esetleg mult esztendei. Mind- 
egy. Az ujság huszonnégy óra alatt 
ugyis elmulik, de az ujságpapiros ellen- 
áll az időnek. Hullanak, hullanak a la- 
pok, növelik az avart, a zsurnalizmus 
naponként megujuló avarát; s fölboly- 
gatván a dohos lapok nyugalmát, riad- 
tan kérdezem meg magamtól: hány éves 
vagyok tulajdonképpen? Mert a tegnapi 
ujságból az derül ki, hogy történelem 
előtti idők óta élek. Valóban. A Név- 
telen jegyző krónikája nincsen olyan 
meséze tőlem, mint a tegnapi ujság. A 
tegnapi ujság maga a rohanó idő, a vi- 
gasztalan, örökkévaló mulandóság, a 
pillanat, amely mem jön vissza soha, vi- 
lágok, nemzedékek és emberek temetője. 
A tegnapi ujság egy elmerülő század, 
egy detronizált uralkodó, a „mai dá- 
tum, a megfoghatatlan jelen szétpat- 
tant szappanbuboréka. 

„Mint legutóbbi számunkban irtuk... 
özismert zsurnalisztikai szólam, köny- 

nyed utalás a tegnapra. Pedig tudjátok 
mi a tegnap? Tegnap talán még hittem 
abban, amiben ma már nem hiszek, vagy 
megtagadtam azt, amit ma teljes szivvel 
vallani fogok. Tegnap még gyanutlanul 
mosolygott az az ember, aki ma meghalt, 
ántatlan volt, aki ma bünös és bünös, 
aki ma ártatlan. Jönnek sorba a régi uj- 
ságok és én olvasok: nagy terveket, 
amelyek azóta már rég megbuktak, fe- 
nyegetéseket amelyekkel ma már bá- 
rányszelid, csöndes és alázatos emberek 
rémitgettek. Pénzeket, amelyeket már 
elköltöttünk, születendő remekmüveket, 
amelyek aztóta elvetélődtek, gyilkoso- 
kat, akiket már felakasztottak. Politiku- 
sok, primadonnák, irók, müvészek, bi- 
rók és vádlottak bukkannak fel a teg- 
napi ujságból, nagy események, ame- 
lyekről kiderültek, hogy nem fontosak, 
házasságok, amelyek már felbomlottak, 
leégett házak, amelyek felépültek és ha- 
lottak, akik nem támadtak fel. És ez 
egyszer valamikor mind „mai"" ujság 
volt. Ezek a lázak engem is fütöttek: 
az ólomtengerben megismerek néhány 
sort, amely az enyém, még hallom a te- 
lefonokat, amelyek idegesen vibráltak, 
hallom a kagylók neszét, amint a pilla- 
nat, a jelen szólt hozzánk a mikrófonon 
át. Ma pedig ez már mind sárguló papir 
; én mohón kutatom benne a halhatat- 
ant. 

Halhatatlant a naponként meghaló 
ujságban. Kicsit én is meghaltam vele 
minden nap, ahogy mindnyájan velem 
együtt naponta elhamvadunk ebben a 
krematóriumban. És egyre nő az avar, a 
papiros zizegő avara, amig végül éle- 
tünk sem lesz egyéb, mint néhány sor 
a tegnapi ujságban f 

- 

Az Egyesült-Államok nem emelték fel 
a romániai bevándorlási kvótát 

(Bukarest, szept. 30.) Az amerikai 
követség információi szerint Románia 
bevándorlási kvótáját az Egyesült Álla- 
mok az idén sem emelték fel és igy az 

Két áldozata van a Jókai-utcai 

1928-as évben is csak 603-an vándorol- 
hatnak be Romániából az Egyesült Álla- 
mokba. 

házbeomlásnak 
Nyilatkozatok a vizsgálat meginditásáról 

lág tudósitójától.) Borzalmas szerencsét- 
lenség történt tegnap este 8 órakor a 
Jókai-utca 13. számu ház épitkezésénél. 
A ház átalakitását végző munkások fe- 
lett leszakadt a menyezet, ugy, hogy Ki- 
lin István előmunkást azonnai mekölték 
a lefele zuhanó gerendák, Tőkés János 
kőmüvest pedig sulyosan megsebesitet- 
ték. A megdöbbentő szerencsétlenség 
hire futótüzként terjedt el a városban. 
A kőmüvesek a Tacámul ékszerárugyár 
felett elhuzódó üzlethelyiséget akarták 
átrenoválni. Tőkés János és Kilin Sán- 
dor, valamint Csucsuj János még a kora 
délutáni órákban felállitották a másfél- 
méter magas állványokat, hogy meg- 
kezdjék az üzletben elhuzodó egyik vá- 
laszfal bontását. Először óvatosan meg- 
kopogtatták a plafont, amely különös, 
sirból jövő hangon válaszolt az ütések- 
re. A öreg Csucsuj aggályát fejezte 
ki a plafon különös kongása miatt, de 
ideje sem volt tovább vinni a szót, mert 
a következő pillanatban gyanus recse- 
gés hallatszott. 
- Fussunk, mert baj van - orditot- 

ta az öreg megrémülten és annyi ideje 
volt, hogy leugorjon az állásokról. A 
másik két munkásnak azonban már nem 
volt ideje ehhez. A plaron hatalmas 
gerendázata dörrenő robajjal szakadt le 
az állványokra, magaalá temetve mind- 
két kőmüvest. A robajra összeszaladó 

- Zsebmetszők kifosztottak egy ke- 
reskedőt a kolozsvári állomáson. A vas- 
uti zsebmetszők ellen ujabb feljelentés 

érkezett ma reggel a kolozsvári köz- 
ponti rendőrség bünügyi osztályához. A 

feljelentést Adolf István kolozsvári ke- 
reskedő tette meg, akinek ellopták 
huszezerlejes pénztárcáját, több mint 

százezer lejt érő okmányaival együtt. A 
kereskedő előadása szerint ma éjszaka 
két órakor, amidőn leakart szállni a 
Nagyvárad felől jövő gyorsvonatról, a 
tumultusban észrevette, hogy három 
utas feltünőmódon furakodik felé. Külö- 
nösebbet nem tapasztalt mindaddig, 
mig fizetni nem akart a hordárnak. Ak- 
kor ugyanis rájött arra, hogy hátsózse- 

bét felvágták és kilopták értékes pénz- 
tárcáját. 

- Nagy tömeg jelenlétében miniszte- 

rek fogadták a latin ujságirókat. Buka- 

restből jelentik: Ma kezdődik a latin 
nyelvü országok ujságiróinak kongresz- 
szusa Bukarestben, melyre a jugoszlá- 

viai árvizek miatt egy nappal elkésve 
érkeztek meg a külföldi ujságirók.. Éj- 
fél után futott be a kongresszisták kü- 
lön vonata a bukaresti állomásra, hol 
a kormány több tagja és óriási néptö- 
meg várta őket. Számos üdvözlő beszéd 
hangzott el és az egybegyült tömeg ová- 
cióba részesitette a külföldi ujságirókat. 

- Uj lapot indit a nemzeti paraszt- 
párt. Bukarestből jelentik: A nemzeti 
parasztpárt Dreptatea cimen uj napila- 
pot inditott Bukarestben. 

- Három jelölt küzd a bukaresti 
egyetem szenátori székéért. Bukarestből 
jelentik: Titulescutól az éjjel folyamán 
távirat érkezett, melyben bejelenti, hogy 
vállalja a bukaresti egyetem szenátori 
jelöltségét. Időközben Jorgán és Titu- 
lescun kivül egy harmadik jelölt is akadt 
Mandrescu egyetemi tanár személyében. 
A választásokat szombaton fogják meg- 
ejteni. 

munkások Kilin Istvánt borzalmasan 
összeroncsolt testtel holtan huzták ki 
a gerendázat korhadt szilánkjai közül, 
Tőkés István pedig hatalmas ütéssel a 
fején az ablakon kirepülve az utca kö- 
vezetén feküdt eszméletlenül. Tőkést ez 
mentette meg a haláltól. 

Az első vizsgálat megejtése után 
munkatársunk kérdést intézett Ciortea 
főmérnökhöz, aki a következőket mon- 
dotta: 

- Megvizsgáltam a stukkatur geren- 
dázat egész szerkezetét és megállapitot- 
tam, hogy a nedves levegő következté- 
ben az idők folyamán teljesen elkorhadt. 
Ezt szemmel nem igen lehet észrevenni 
és igy a gyakorlott szakmunkások sem 
ismerték fel az első pillanatban a hely- 
zetet. A plafonszerkezet annyira gyen- 
ge volt, hogy néhány napon belül ön- 
magától is leszakadt volna. Ha egy óra- 
val előbb történik a szerencsétlenség, 
amikor 23 ember tartózkodott odalenn, 
akkor még nagyobb lenne a tragédia. 

A mérnök vállalkozó munkatársunk- 
nak a következő nyilatkozatot tette: 

- Nem rajtam és munkásaimon mu- 
lott a szerencsétlenség, hanem a vélet- 
lenen. Én a városi főmérnöki hivatal 
előirásainak mindenben eleget tettem, a 
leomlott falat nem is én épitettem, csak 
a mellette elhuzódó falal dolgoztatm. 

- Országosan köröznek egy sikkasztó 

állatorvost. Galatzból jelentik: Nagy fel- 
tünést keltett Galatz lakossága körében 
N. Popov állatorvosnak az eltünése. Az 
állatorvos, aki Bujor járás főállatorvo- 
sa volt, valószinü, nagyobb összegeket 
sikaksztotot el, amit abból gyanitanak, 
hogy eltünése után az ügyészség köröz- 
tetni kezdte. A vizsgálat folyik annak 
megállapitására, mennyit tehet ki az ál- 
latorvos által elsikaksztott összeg. 

Kevés fát fogyaszt, 
ha magas kaloriáju fát vá- 

sárol a Fagyapolgyárnál v. 
Grün fatelep 

(v. Külkejántó-ut) Telefon 10. 

- Félmillió vámbirsággal sujtottak 
egy csernovitzi vámdeklaránst. Cserno- 

vitzból jelentik: A csernovitzi Bata ci- 
pőkereskedésnek néhány láda luxus- 
cipőáruja érkezett Szovákiából, melyet 
törvényes uton el kellett vámolni. A cég- 
tulajdonos egy vámdeklaránshoz fordult, 
akinek azt az utasitást adta, miszerint 
a vámbevallásnál azt tüntesse föl, hogy 
a ládák a legolcsóbb minőségü tehénbőr- 
cipőket tartalmazzák. A vámdeklaráns 
a tulajdonos bemondása alapján készi- 
tette el a vámbevallást. Utolsó pillanat- 
ban, mikor már teljesen kész volt a 
vámolás és az árut a vámraktárról el 
akarták szállitani, váratlanul megérke- 
zett Pascalu vámfelügyelő, akinek vala- 
ki jelentette, hogy hamisan vallották be 
a ládában levő árut. A vámfelügyelő fe- 
lülvizsgálta az elszállitásra kész ládá- 
kat és megállapitotta, hogy a ládák a 
legfinomabb luxuscipőket tartalmazzák. 

Az árut a vámhivatal elkoboztatta és a 
vámdeklaránst vámcsalásért 433.000 lej- 
re birságolta meg. A vámdeklaráns to- 
vábbra is fenntartja azt az állitását, 
hogy az áruk tulajdonosa ejtette őt té- 
vedésbe és neki sejtelme sem volt arról, 
hogy vámcsalást akartak végrehajtani. 

3. oldal 

- Cigarettapapir csempészeket fogott 

el az aztovnai határőrség. Csernovitzból 

jelentik: Az Astovna melletti 70. számu 
Latárőrháznál elfogták Stefan Gubovici 
és Constantin Torcovencu csempészeket, 
akik 26.000 csomag cigarettapapirt akar- 
tak Bukovinába csempészni Lengyelor- 
szágból. A két csempészt fedezettel a 
musoreni vámhoz kisérték, hol a ciga- 
rettapapirokat elkobozták. A vámhoz 
vezető uton a csempészek meg akarták 
az őket kisérő patrolokat vesztegetni és 
előbb 40.000 lejt, majd később még 500 
dollárt igértek, hogy szabadon bocsássák 
őket. A patrul visszautasitotta a meg- 
vesztegetést és a vámhatóságok letar- 
tóztatták a két csempészt. 

DEUTSCH 
férfi divatkülönlegességek. Férti 

fehérnemü méret után Cluj 
Str. Memorandului (Unió-u.) 2. 

- Inkulet közegészségügyi miniszter 
Kolozsvárott. Tegnap éjjel Kolozsvárra 
érkezett Inkulet közegészségügyi minisz- 

ter, akinek utja összefügg a kolozsvári 
uj járványkórház létesitésével. Tatares- 

cu és Cipaianu alminiszterek tegnapra 
várt látogatásait a jövő hétre halasztot- 
ták. 
- Tiz évi kényszermunkára itélték fe- 

lettese inzultálása miatt. Bukarestből 
jelentik: A hadbiróság tegnap tárgyalta 

Vilánescu Gheorghe közkatona és több 
társa bünügyét, akik azzal voltak vádol- 
va, hogy feletteseiket sulyosan inzultál- 

ták. A legsulyosabban terhelt bünözőt, 
Vilánescut a hadbiróság tiz évi kényszer- 
nunkára, a többieket pedig 2-2 évi el- 
zárásra itélte. 

Eséköppeny 

Lei 850-től 

Trench-Coats 

Raglamnlei3500 
M. NIEUMANIN 

férfi és fiuruhaáruháza Cluj, Főtér 

Iskolai felszerelések! ( 
Fogkefe, ruhakefe, haj- 
kefe, fésü, fogcreme, 
szappan és cipőcréme 
fiuknak 140 Kei 
lányoknak 170 Lei 
izléses öszeállitásban 

Rózsa Royal drogeria / 
Cluj-Kolozsvár, Főtér 26 

Borgói Papiripar rt. 

Ajánl prima minőségü 

famentes papirokat 
Kivánságra mintázott ár- 
ajánlattal szivesen szolgál. 

lroda: Cluj, Strada Memorandului 1. 

Dobozokat, 
posta és 

vasuti ládákat 
promt szállit a 

„LEMNŐS LÁDAGYÁR 
Cluj. Calea Motilor 23. Telefon 194 és645 

Hölygek! [áseke 
jutányos árban. valamint alakitás 

FEHÉRMÉL 
Cuj. Sir. Memorandului (volt Unio) 21. 



Fogadjunk 

- Fogadjunk, el sem hiszi, ha 
mondom, hogy Olasz páter „kikap- 
csolta müködéséből az antiszemitiz- 
must. 
- Ne vicceljen, Pancser, azt hit- 

tem, maga komoly ember. 
A legkomolyabban. Benne van 

az Olasz ur nyilatkozata a mai Ke- 
leti Uljságban. 

- Értem már. Olasz pátert be- 
kapcsolta a Keleti. a páter viszont 
kikapcsolta az antiszemitizmust. 
- Ne legyen rosszmáju, Pancser. 

Olasz páter számos cikket küldött a 
Keleti Ujságnak, de nem közölték 
le. Olasz haragudott és fenyegető- 
zött és nem hitte el, hogy a zsidó ol- 
vasók nem lesznek elragadtatva az ő 
nevétől. Most aztán kijelenti, hogy 
ezután nem mint fajt. hanem, mint 
destruktiv elemet fogja csak ütni a 
zsidókat. 
- Ezt nem értem. 
- Nehézfeji maga. PDancser. 

Kmetty prolesszornak volt egy szi- 
gorlati kérdése: „Van-e a zsidóknak 
választójoguk? A helyes felelet igy 
szólt: „Mint ilyeneknek. nincs'". 

- Tehát Olasz páter sem üti ez- 
tán a zsidókat, mint olyanokat, ha- 
nem csak mint amolyánokat. Nagyon 
örvendek. A Keleti egy kicsit kike- 
resztelkedett. Olaszt ez kicsit meg- 
kóserolták. igazán öröm látni a jeles 
atyát abban a lapban, amelyet olyan 
dühüsen szidott eddig. 
- De azért a Keleti UUjság a cio- 

nista kongresszusról is hozott cikke- 
ket. Ne legyen elfogult Dancser, 
amiért maga otthagyta a Keletit. 
- Nézze kérem. Blaa augusztus- 

ban a boltjában ül, anyaszült mezte- 
lenen, egy cilinderkalap minden ru- 
házata. Belép a barátja: „Te Blau. 
meg vagy őrülve? Miért ülsz itt mez- 
telenül: Blan nyugodtan felel: 
„Ugyan! Ugyse jön ide senkil" A 
barát csodálkozva „Hát akkor minek 
a fejeden a cilinder? Blau magya- 
rázza: „Tudod, hátha mégis jön va- 
lakil" 
- Hát azért ir a Keleti a cionista 

kongresszusról is, tavasz Dancser. 
Hátha mégis bejön valaki. Marad- 
junk ma ennyiben: 

g
 O 

A vasárnapi mérkőzések birái. Séta- 
téri pálya: Délelőtt 10 órakor: KAC II. 
-Haggibbor II., biró Muresan. Délután 
2 órakor: KAC-Haggibbor ifj., biró 
Mann Károly; délután 4 órakor: KAC 
1. -Haggibbor I., biró Seliceanu. - CFR 
pálya: Délután 2 órakor: CFR II.-RMS 
II, biró Blaj Juliu; délután 4 órakor: 
CFR I.-RMS I biró Salvan Virgil. 

Slavia-Rapid 2:2 (2:0). Tegnap ját- 
szották le Prágáman a Középeurópai 
Kupa elődöntőjét. A Slavia hatalmas 
fölényben volt, de a remekül védő Ra- 
pid ellen nem tudott győzni. A magyar 
birót, Biró Sándort, aki egyébként jól 
biráskodott, a fanatikus közönség dühe 
elől a rendőrségnek kellett megmenteni. 

- 

Felakasztotta m 

rz zgy) eggyzen 

agát egy harmadik 
gimnázista 

(Strehaja, szept. 80.) Tegnap este a 
Strehajabeli Petrascu cel Bun 
harmadik osztályának Bolborone 

liceam 
Jon 

nevü tanulója szüleinek lakásán kötéllel 
felakasztotta magát. A cselédség vette 

Makkai püspök 

észre a 13 éves kis diák öngyilkosságát, 
de későn, mert mikor a szegről levág- 
ták, már halott volt: A diák öngyilkos- 
ságának oka ismeretlen. 

az államsegoly 
kedvező elintézését reméli 

(Bukarest, szept. 30.) Makkai Sándor 
református püspök ma reggel nyilatko- 
zott a Dimineata számára. Reméli, hogy 
az államsegély kedvező elintézést fog 
nyerni. Tiltakozik az ellen, hogy a kor- 
mány a nevek után állapitsa meg vala- 

kinek a származását. Sulyos sérelem 

gyanánt emliti meg azt, hogy magyar 

többségü helyiségekben állami iskolák- 

ban csak románul tudó tanitókat alkal- 

maz a kormány. Az iskolák nyilvános- 

sági jogának elismerését illetőleg remé- 

li, hogy a kormány kedvezően dönt. 

Csapatot toborzott a főhadnagy 
ellem 

Muszhavi fegyház fegyveres ellenszegülésért 

(Braila, szept. 30.) A 10. 

hadbirósága tegnap délelőtt tárgyalta 

Tudor Constantin tőrzsőrmester bün- 
ügyét, aki ellen a katonai ügyészség fe- 

lettesének inzultálása, hivatalos hata- 

lommal való visszaélés, személyes sza- 

badság megsértése, továbbá lázitás ci- 
mén emelt vádat. A vádirat szerint a 
büntettek elkövetésében oly sokoldalu 

tőrzsőrmester 1921-ben, mikor a Tulceai 

garnizonban teljesitett szolgálatot, jog- 

talanul becsukatott két káplárt és két 

kereskedőt, akik állitólag inzultálták az 
egyik őrt. 
Az elzárt kereskedő hozzátartozói 

Andrei Tancov főhadnagy utján inter- 

veniáltak szabadlábra helyezés érdeké- 
ben, az őrmester azonban megtagadta a 

főhadnagy ily irányu parancsának telje- 

sitését. A főhdnagy erre 
felkereste az őrmestert, akit nem talált 

a kaszárnyában, hanem egy mulató he- 

lyiségben borozgatott. A főhadnagy sze- 
mélyesen felszólitotta az őrmestert a 
jogtalanul elzárt kereskedő azonnali 

hadtest 

személyesen 

szabadlábra helyezésére, mire az őrmes- 

1924-ben ünnepélyesen eltemették, 
fegyházbüntetésre itélte. 

ter cinikusan kijelentette: 

- Hogy képzeli azt, hogy elmenjek, 
nem látja, hogy most asztalnél ülök. 

A szemtelen hangra a főhadnagy meg- 

ragadta a renitens őrmester övét, hogy 
az utcára vigye, az őnmester azonban 

egy üveget kapott fel az asztalról és az- 
zal fejbe verte a főhadnagyot. A botr- 

rányról a főhadnagy jelentést tett fe- 

lettes hatóságainak, ahonnan azonnal 
megérkezett a parancs az őrmester le- 

tartóztatására. Constantin azonban ugy- 
látszik megneszelte a dolgot, a kaszár- 
nyába rohant s mintegy husz főből álló 

katona csapatot toborzott magának az- 
zal az intencióval, hogy megvédjék őt a 
pjogtalan" letartóztatás elől. A katoná- 
kat, akik az őrmester garázdálkodásai- 
ról mit sem tudtak, arra is felbujtotta, 

hogy adott esetben a fegyverüket is 
használják. 

A hadbiréság hosszas tanácskozás 
után egyhangulag bünösnek mondotta ki 
Constantin őrmestert a vád összes pont- 
jaiban és ezért egy évi és nyolce hónapi 

1927-ben levelet irt Braziliából 
(Szolnok, szept. 30.) A háboru alatt, 

1915-ben, Szolnokon tisztviselősködött 

Csányi Matild, egy volt vasuti tiszt- 
viselő tizenhétéves leánya. Eleven, tem- 

peramentumos leány volt, szorgalmas 

tisztviselőnő, akit azonban a vidéki vá- 

ros unalmas, egyhangu élete nem elégi- 
tett ki és Pestre vágyott, ahol az akkori 

konjunkturális idő karrierrel kecsegtet- 
te. Rövid habozás után, 1924. nyarán 

felköltözött Pestre. 

Hogy élt, mint csinált, nem küldött 

róla értesitést. Az első hir, ami róla 

Szolnokra érkezett rokonaihoz, egyutta! 
az utolsó is volt. A budapesti állam- 
rendőrség értesitette benne hozzátarto 
zóit, hogy 1924. november hó 12-én este 
7 órakor az Erzsébet-hidon posztoló 
rendőr a hid karfája mellett egy női ka- 

lapot és kabátot talált, benne egy ku- 
szált irásu cédulát, amelyben Csányi Ma- 

tild tisztviselőnő közli, hogy csalódott 
szerelme és sok küzdelme miatt vált 
meg az élettől. 
Néhány nappal később Dunavecse 

alatt egy leány holttestét fogták ki a 
Dunából, minden vilószinüség szerint 
Csányi Matild, akit ünnepélyesen el is 
temettek. 
A rokonok mégdöbbenve fogadták a 

hirt, elsiratták az álmodozó leányt, az- 
után lassan el is feledekeztek róla. Az 

idén nyáron azonban ujra eszükbe ju- 
tott az öngyilkos és sirja fölé kereszte: 
állitottak fel örök megemlékezésül. 
Tegnap reggel a leány Szolnokon la- 

kó nővére levelet kapott Braziliából. 
Nem akart hinni a szemének, amikor 
felbontotta a levelet, amely a három év 

vel ezelőtt öngyilkos és eltemetett leány 
kézirása. 

Matild mindenekelőtt bocsánatot kér 
testvérétől és rokonaitól, amiért becsar 
ta őket és fájdalmat okozott nekik. El- 
mondja, hogy Pesten nem tudott boldo- 

gulni, Szolnokra pedig szégyelt vissza- 
sönni. Elhatározta, hogy kimegy Ameri 

kába, de szándékát nem merte senkive: 

közölni, félt, hogy megakadályozzák ka 

landos terve keresztülvitelében. Ezéri 

szinlelte az öngyilkost, ezért tette le 

kalapját és kabátját a bucsulevéllel az 
Erzsébet-hirda. Viszontagságos ut után 

ért ki Amerikába és Dél-Amerikában is 
nosszu hónapok teltek el, amig nyugodt 

élethez jutott. Most már jól van, vil- 

lája, autója van, kényelemben él és nem- 
sokára férjhez megy egy ottani magya! 
mérnökhöz, aki halálosan beleszeretett, 
Ezt az önmét már nem tudja titkolni és 
családja bocsánatával együtt szeretné jó- 
kivánságaikat is megkapnii 

Testvére és a rokonok örömmel adták 
tudomására a bocsánatot. 

Cluj-Kolozsvár. október 1. 

APRÓHIADETÉSEK 
ez 

Egyszeri közlésnél egy szó5 lej, vasta. 
gabb betüvel 10 lej. Legkisebb apróhir- 
detés 50 lej. - Állástkeresőknek 500, 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak ugy továb- 
bitunk, ha portóbélyeg mellékelve van. 

Alkalmazás 

Felnőtt férfiakés nők lapkihor- 
dásra Kerestetnmek. Cim a kia- 
dóbamn. 

Nyelvtanár, speciálista, modern nyel- 
veket leggyorsabban tanitja Calea Re- 
gele Ferdinand 14. 

Keresek tiz lapárusitót garanciával. 
Cim Ganza, ősz-u. 1. 

Komornának, vagy gyemnekgondozó- 
nőnek ajánlkozik komolyabb megbizható 
nő. Kalapszalon Babos-udvar. 

Garanciaképes románul, magyarul tu- 
dó nyugdijas vasutas hat elemivel ál- 
lást keres: autóbusz kalauz, vagy ahoz 
hasonló szolgálatot felváltatlan teljesit- 
nék. Szerzőt dijazok. „Munkakérő jel- 
igére a kiadóba. 

Gépirást és gyorsirást tanitók teljes 
sikerrel nagyon jutányosan. Cim a ki- 
adóban. 

Sürgősen keres egy kifutót, tanulót 
Record Paplan Áruház Bólyai-utca. 

Kirakatrendezést férfi divat és textil 
szakmában elvállalok. Cim a a kiadó- 
ban. 

Kiadó lakás H 
Kétszebás helyiséget irodának 

Főötér közelében azonnalra kere- 
sek. Lehet emmeletem is. Cim a 
kiadéban. 

Két szoba-konyhás lakást keresek. Ci- 
meket a kiadóba kérek. 

2-3 szobás kertes lakást keresek für- 
dőszobával. Cim a kiadéban. 

dldás-vétel 

Vidéken modernül felszerelt cukrász 
da eladó. Bódis Gáborné, Tileagd. Jud. 
Bihor. 

Kirakat szekrény olcsón eladó. Érte- 
kezni Calea Victoriei 33. Friedmannál. 

Eladó női bőrkabát, férfi télikabát, 
felöltő. Bartha Miklós-u. 8. emelett 

Eladó több öltöny, felöltő és telikabát 
Radicsnál, Str. Bob 7. ; 

Iskola szomszédságában eladó egy ta- 
valy épült uj ház, mely áll 2 szobából és 
nyári konyhából. Azonnal beköltözhető. 
Cim Györgyfalvi-uti ujtelep, 847. szá 
mu utca, 5-ik ház. 

Négy lóerős benzinmotor vas (gáz) 
ballonok igen olcsón eladó. Szentegy- 
ház-u. 23. 

Jó forgalmu borbélyüzlet azonnal el- 
adó. Cim Bólyai-u. 2. 

Olcsó, szép kalapok „Salon Mignon 
ban Cluj, Mátyás király-utca kaphatók. 

legolcsóbb vasrácsokat és épületlakato 
munkákat Kendoff István lakatosm 
ter késziti. Str. Noua (Ujj-utca) 20. 

A Dónát-ut 130 szám alatti kertes 
villa, mely áll kétszoba-konyha veran- 
dából, eladó. 

Teljes ellátást kaphat tanulóleány, 
vagy hivatalnokleány belvárosban. Cim 
a kiadóban. 

Disztingvált uriember barátságát ke 
resi kifogástalan urinő. 
jeligére a kiadóba. 

Felelős szerkesztő: KARSAÁY LÁSZLÓ. 
. 

Nyomtatott a Lapkiadó r.-t. körforgógépén. Cluj, Str. Üniveristáfii 

Épitészek és épittetők figyelmébe. A 

Disztingvált 


